

兰洽会观察

书写更加精彩的陇原创新画卷

科技招商暨成果转化对接交流会侧记

新甘肃·甘肃日报记者 吴涵



①

7月7日上午,由甘肃省人民政府主办,甘肃省科学技术厅、甘肃省科学技术协会承办的“科技招商暨成果转化对接交流会”在兰州举行。来自高校、科研院所、科技型企业的与会代表齐聚一堂,以“科技创新助力发展新质生产力”为主题畅谈创新驱动发展成效,为甘肃科技事业发展出谋划策、传经送宝。

中国科学院院士李灿、杨维才分别就“绿色低碳能源化工:新质生产力发展之路”“现代育种技术——从基础研究到育种”作主旨演讲。

志合者,不以山海为远。交流会上,甘肃省科技厅与崖州湾国家实验室签订了战略合作协议,甘肃省科技厅与科技部科技评估中心签订了战略合作框架协议。涉及科技项目共研、创新平台共建、创新项目合作、技术合同交易的34项科技招商成果集中签约。6家省内科技型企业发布了企业技术创新需求,8家高校、科研院所、科技企业发布了新材料、核能利用、生物



④



②

工程、信息技术、节能环保、智慧农林等领域的科技创新成果。

北京钢研新材料科技有限公司总经理赵旭说:“作为钢研集团的一个数字化窗口,我们服务的是整个材料装备的产业链。通过今天的成果转化对接交流会,我们希望今后能够和甘肃企业在数字化方面进行更多合作,共同提升研发水平和生产质量。”

成都理工大学校长许强在黄土高原地区做防灾监测科研工作,他说:“我们一直在做滑坡预警系统,先后10多次提前成功预警滑坡。今天我们发布了两个成果,一个是‘新型黄土固化材料研发及应用实践’,另一个是‘地质环境脆弱区生态地质环境保护与修复’,我们的科研应用将以定西市为起点,逐渐向整个甘肃省、黄土高原地区推广。”

兰石集团有限公司总工程师陈建王说:“兰石作为我省的能源装备制造企业,正在做大做强,现在的兰石不仅有围绕石油化工的优势主导产业,同时也大力布局战略性新兴产业。我今天代表兰石集团发布了3个重大需求,其中最重要的需求是‘多维度数字孪生模型构

建技术’,我们在发布需求的同时,也在关注大家发布的科技成果,并诚心寻求与省内外高校、科研院所的合作。”

张掖兰标生物科技有限公司,是一家高新技术企业和专精特新“小巨人”企业。董事长田说:“我从今天的对接会上学到了很多。发展新质生产力,必须依托科技创新,未来我们公司将依托科技创新,加大投入力度,引进先进技术,不断优化产品结构,加强技术人才培养,提高自主创新能力,实现可持续发展。”

近年来,我省不断优化创新生态,形成了创新资源汇集的强大磁场,创新活力持续迸发。兰白两区建设蓬勃发展,兰州高新区跻身“中国生物医药产业园区竞争力排名”50强,榆中、陇西、玉门被评为国家级创新型县(市),12家国家级科技园区创新承载能力持续提升……

创新的甘肃,战略科技平台建设加快,重大标志性成果竞相涌现,前景更加可期。省科技厅相关负责人表示:“我们将当好创新人才的‘合伙人’、科技型企业的‘同行者’,热切期盼携手各路英才逐梦陇原,共同书写更加生动精彩的创新画卷。”

- ①甘肃特色优势产业展区数智电商馆内,智能机器人现场展示茶艺。
- ②甘肃特色优势产业展区先进制造与开放口岸馆的低空飞行器吸引人们驻足观看。
- ③客商在甘肃特色优势产业展区科技馆体验VR。
- ④科技感十足的甘肃特色优势产业展区数智电商馆。

本组图片摄影:新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

新甘肃·甘肃日报记者 薛颀

一次次握手交流,一场场项目签约,一次次智慧碰撞……

7月7日上午,在第三十届兰洽会算力赋能数字经济专题会上,国内算力领域专家学者、企业代表齐聚一堂,共同探讨算力产业创新发展,共筑算力赋能的合作共赢生态,共话智能新时代的算力未来。

数字经济新时代,算力成为发挥数据生产要素价值的关键驱动力,是支撑数字经济蓬勃发展的“底座”。

2021年12月20日,国家发展改革委等四部委批复同意启动全国一体化算力网络国家枢纽(甘肃·庆阳)节点和庆阳数据中心集群建设,服务京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域算力需求。经过两年多的实践探索,庆阳已经成长为全国枢纽八大节点增量最大的数据中心集群。

“我们坚持将发展数字经济、打造枢纽节点城市作为庆阳高质量发展的最大变量和最大增量,系统谋划、高位推进,‘东数西算’的完整产业架构初步搭建。园区建设全面铺开,建成标准机架1.5万架,形成智算规模1.2万P(1P约等于每秒1000万亿次的计算速度)。累计签约数字经济企业443户,180户企业在庆阳注册子公司。”庆阳市委书记黄泽元介绍。

在算力产业引领下,庆阳从“破冰试水”到“数起云涌”,从“起跑跟跑”到“并跑领跑”,成功打造“中国算力·智慧庆阳”城市品牌,以“一张白纸”快速打造了国家算力枢纽节点的“庆阳奇迹”。

活动现场,庆阳市与32户数字经济头部企业签约项目36个,签约金额556.71亿元。

“为保障‘东数西算’工程建设,庆阳市配套出台了项目要素保障61条和扶持数字经济发展28条措施,从财政奖补、科技研发、人才支持、电力保障、算力消纳等方面进行全方位保障。”庆阳市数据局副局长米世涛说。

此次专题会还邀请中国工程院院士、河南省时空大数据产业技术研究院院长王家耀,中国科学院西北生态环境资源研究院、国家冰川冻土沙漠科学数据中心主任张耀南等五位行业专家及企业代表作主题演讲,围绕智能算力、算力绿色化转型等内容分享真知灼见,共话数字新未来。

目前,庆阳“东数西算”产业园初具规模,数字经济一体化招商卓有成效,数算电融合发展,算力网络建设创新推进。在2023年全国算力产业高质量发展大会上,庆阳市获“算力高质量发展先锋奖”。

庆阳市将打造数字经济千亿级产业集群,全力建设庆阳“东数西算”数据中心零碳产业园,千万千瓦级绿色电枢、10E级规模算力枢纽(E级指“每秒百亿亿次运算”)、数算电百业融合枢纽、西部数算交易枢纽“四个枢纽”,到2025年建成标准算力30万机架,数字经济核心产业产值突破千亿元;2030年建成80万机架、产值突破2700亿元。

“当前数字经济风起云涌,人工智能蓬勃发展,对庆阳来说既是机遇也是挑战,我们将抢抓‘东数西算’战略机遇,大力发展以超大规模算力为核心的新质生产力,让数字赋能千行百业,助推革命老区跨越发展。”黄泽元说。

释放算力势能 引领智慧未来

第三十届兰洽会算力赋能数字经济专题会侧记

擦亮陇字招牌 弘扬陇商文化

——陇商座谈会特写

新甘肃·甘肃日报记者 彭雯

“擦亮陇字招牌,弘扬陇商文化,持续支持陇字招牌在津发展。”

“为项目做好服务,持续关注甘肃发展。”

盛夏时节,兰州热潮涌动。7月7日上午,一年一度的陇商座谈会拉开帷幕,这是第三十届兰洽会期间的一项重要活动。

会场内,高朋满座,热情似火。全国39家省市区及区域的甘肃商会、26个异地在甘商会、美国甘肃总商会和12个甘肃驻外商务代表携手齐聚一堂,以“发展新质生产力 携手共创未来”为主题,共话桑梓,共叙乡情、共谋发展。

陇商千年传承,书写了无数传奇。古往今来,一代又一代陇商不畏艰险,让“丝绸、茶叶、铁技术”走向五湖四海,让“葡萄、美酒、夜光杯”扬名古今中外,更锤炼出了陇商“吃得苦中苦,克得难中难”的骨气与血性。

如今,新一代陇商弘扬丝路精神、甘肃精

神,涌现了一批在全国乃至全球都具有影响力的知名企业和企业家,成为纵横商界、创富国家、回报家乡的重要力量。目前已成立各省市区及区域甘肃商会40多家,在册会员达到1.1万多人,涉及各行各业,遍布全国各地。担当有为、情系家乡的陇商,既走出去壮大自己,又引进来发展甘肃。据不完全统计,近三年,陇商在甘投资总额超过千亿元,涉及光伏发电、中医药等富民产业;在甘乡村振兴、抗震救灾、捐资助学等方面捐款捐物超4亿元。

在此次陇商座谈会上,来自不同行业、不同领域的陇商纷纷就家乡发展睿智之言、献发展良策。言语间,饱含陇商情系家乡的深厚情结、回报家乡的大爱精神。

“上海市甘肃商会成立30年了,多年来积极响应省委省政府的号召,回乡投资、建设家乡,现有会员企业360余家。”上海市甘肃商会会长、鸭王集团有限公司董事长范臻简要介绍了商会情况,并建言招商引资等方面的工作,“希望政府对招商引资项目在融资渠道上继续给予支持,根据税收加大信用的支持力度。”

“建议多出一些接地气、见实效的政策,切实关注各行业、各企业在生产经营中面临的政策瓶颈、市场瓶颈、技术创新瓶颈。”北京甘肃企业商会会长、北京天正中广投资控股集团有限公司董事长王金生在会上建言。商会在政府、企业之间承担着桥梁纽带作用。“我们将继续深化平台作用,当好桥梁组

带,有效发挥津甘协作基地的平台作用,更加广泛地对接津甘两地的各类资源,组织天津企业到甘肃开展行之有效的考察活动,为招商引资提供更加精准的帮助。”天津市甘肃商会会长、天津院汇实业有限公司董事长马爱琴说。

“美国甘肃总商会成立以来,一直致力于促进甘肃籍企业家在美国市场的发展,同时帮助美国企业了解和进入甘肃市场。我们希望通过努力让更多美国企业和美国民间人士了解甘肃、投资甘肃,也为甘肃企业走向世界提供更广阔的平台。”美国甘肃总商会会长李度凡表示。

新时代的甘肃,充满机遇;新时代的陇商,豪情满怀。新征程上,情系家乡、关注家乡、支持家乡的广大陇商大有可为,也必将大有作为。

探馆记

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

“逛了回兰洽会展馆感觉跟出了趟国似的!”7月7日,在甘肃国际会展中心门口,兰州市民徐女士手里拎着大包小包,向记者说着她的感受。

记者排着长队从东门进入,满眼都是异域风情。展馆一楼,是丝绸之路国际合作展区,德国的洗涤用品、斯洛伐克的红酒、乌拉圭的蜂蜜酒、新加坡的炭烧肉脯、朝鲜的海苔、俄罗斯的奶粉、巴西的咖啡、巴基斯坦的地毯……各式各样的商品琳琅满目,展馆内,过道内,人头攒动,摩肩接踵。

在巴西展馆内,南美世贸中心负责人马伟告诉记者,对比他往年参加兰洽会的情况,今年兰洽会人气更旺,巴西特色商品也很受欢迎,销量不错。不到两天时间,他已经接洽了几位客商,有意加盟团队一起经销南美特色商品。

在斯洛伐克展馆,各式各样的酒类商品璀璨夺目,参展商盛伟康告诉记者:“斯洛伐克的红酒相对比较小众,但是在多样化市场需求下,在中国的销量还是呈现不断上升的

态势。此次兰洽会,我最重要的任务是找几家合适的代理商,来开拓甘肃市场。”

据介绍,今年兰洽会展馆内,丝绸之路国际合作展区有来自美国、德国、俄罗斯、澳大利亚、西班牙、白俄罗斯、土耳其、韩国、新加坡、乌拉圭、巴西、加纳等29个国家组团参展,国际化水平再创新高,国际“朋友圈”越来越大。

丝绸之路国际合作展区西侧的区域合作交流展区,分布着上海、天津、重庆、辽宁、山东、山西、广东、福建、浙江等18个省区市的展馆及香港、台湾展馆。

在贵州展馆,独具特色的装饰布局展示着“走遍大地神州、醉美多彩贵州”的民族风情,令人赏心悦目。贵州冠菌农业生态有限公司负责人严利平告诉记者,这是她第一次来甘肃,她发现甘肃也是食用菌大省,生产出品质优良的羊肚菌等,她期盼两地加强交流合作,在食用菌深加工领域推陈出新、互利共赢。

在广东展区,化州市赖庄园橘红有限公司

负责人庄穆生告诉记者,他是兰洽会的常客,已经参加了十多届兰洽会,最明显的感受是国际化水平越来越高,招商布展专业化水平越来越高,展示展销和投资洽谈的功能更加完善。

在山西展区,无人机、畜牧药品、特色农产品等种类繁多。现场工作人员介绍,通过兰洽会这一平台,他们积极打造特色应用场景,全景式展示山西省招商引资环境和特色产品,通过展示展销活动推广和传播企业品牌,扩大企业品牌知名度。

远鹏控股集团有限公司董事长左鹏强告诉记者,兰洽会展馆布局高效实用,通过兰洽会,他看到了甘肃众多的优质特色产品和创新成果,甘肃推出了一系列招商引资优惠政策,打造良好的营商环境,大大增强了广大陇商回乡创业的信心。

“本届兰洽会上,我们新增投资23亿元,在甘肃围绕光伏发电、风力发电、储能等新能源上下游产业链加大产业布局。”左鹏强说。

人气爆棚 展销两旺



△7月7日,兰洽会展馆内参观者众多。

新甘肃·甘肃日报记者 丁凯